

# Статья в газете «Волго-Невский ПроспектЪ»

от 05.05.2005 № 1

60 ЛЕТ ПОБЕДЫ

## Дитя войны

Анна МОИСЕЕВА

**Как и Ване Солнцеву из известной любому школьнику повести Валентина Катаева «Сын полка», Константина Дмитриевичу Зимину война принесла немало невзгод**

Это уже потом он выбился в люди, работал на судах ВОРПа, ныне исполняет обязанности секретаря совета ветеранов ОАО «Волга-флот». А в тяжкие 40-е годы остался сиротой. Но судьба сжалась над ним, и Костя был «усыновлен» 217-м гвардейским стрелковым полком Красной Армии...

— Дядя, у вас нет спичек?

Старший лейтенант Иван Федоров сверху вниз глянул на щуплого паренька

лет 13-ти, прячущего дрожащие на февральском морозе ручонки в рукава:

— Зачем тебе? Куришь?

— Нет, мне печку растопить, а то сестра больная лежит.

Сердце Ивана, закаленное в боях, дрогнуло. Вместе с мальчиком он зашел в летнюю кухню, где жили дети. Когда в печурке затеплился огонь, паренек поведал Федорову свою нехитрую историю.

Костя Зимин вырос в Сталинграде.

Успел закончить три класса средней школы, и тут грянула война. Детская память на всю жизнь сохранила ужасные события 1942-43 годов.

— Была страшная бомбейка, — рассказал Костя. — А мы не могли эвакуироваться, как все, — слишком большая семья: мама, бабушка и четверо детей. Отец и старшая сестра — на фронте. В сентябре 1942 наш двор в Сталинграде (а мы в то время жили в подвале дома) заняли немцы: он оказался на передовой вражеских позиций, от которых нас отделяла только одна площадь. Поначалу немцы относились к нам по-человечески, но потом все резко изменилось. Когда у нас отобрали продукты, стали питаться кожсырем. Находили его на грузовой железнодорожной платформе, резали на куски и варили из них суп. Вскоре умерла бабушка, за ней — мама. В середине января не стало младших брата и сестры. Остались только мы с Клавой.

А 2 февраля 1943 года в Сталинград пришло долгожданное освобождение: 217-й гвардейский полк, в котором слу-

**Волго-Невский ПроспектЪ** 5 мая 2005 №1 (01)

3

жил Иван Федоров, вошел в город. Вот тогда-то и состоялась судьбоносная для Кости встреча со старшим лейтенантом. Принятый «сыном полка» парнишка пошел вместе с бойцами по фронтовым дорогам. Весенние врачи Александр Карнаухов и Эмануил Курицкий восстановили организм Кости после длительного недодедания. По-отечески отнесся к мальчишке командир полка Иван Гордеевич Елисеев. В 1944 году он отправил маленького друга в Тулу к своей жене — учиться. Встретились Елисеев с Зиминым только через много лет — в 1973 году. За это время Костя, вернувшись в Сталинград, окончил ремесленное училище в Красной Слободе, работал мотористом и механиком на грузовых пароходах, а затем освоил смежную профессию капитана на грузовых судах.

Встреча седовласого командира и возмужавшего «сына полка» состоялась на праздновании 30-летия освобождения Сталинграда. Елисеев разыскал Константина и пригласил его вместе присутствовать на съемках передачи Сталинградского телевидения о войне. Между стары-

ми друзьями завязалась переписка, продолжавшаяся вплоть до смерти Ивана Гордеевича.

После войны разыскать маленького «бояца» ждали многие: так глубоко, видимо, запал в душу этот ребенок военного времени. Через красных следопытов одной из стalingрадских школ нашел Константина Дмитриевича бывший секретарь обкома партии Алексей Семенович Чуянов.

— Он вручал нашей дивизии гвардейское знамя, — вспоминает Зимин. — Когда полки вышли на торжественное построение, командир сказал мне: «Вырабатывай строевой шаг, будешь идти за знаменем». В тот миг, когда я, старательно чеканил шаг, проследовал за стягом, Чуянов меня и заметил. Поинтересовался, кто это. Ему ответили: воспитанник 217-го полка. По этим скучным данным он и разыскал меня после войны. В 70-х годах я был у него в гостях в Москве. Привез подарок — книгу «Битва за Сталинград», где Алексей Семенович выступил одним из авторов совместно с Георгием Жуковым и другими главнокомандующими.



**«Особая  
для наших душ  
минута»**

Подготовила Анна МОИСЕЕВА

Накануне 60-летия Великой Победы эти ми слы Александра Твардовского мы предваряем воспоминания речников, среди которых и ветераны ВОВ, работавшие после войны в ВОРПе, о том, как и где 9 мая 1945 года они встретили радостную весть